# 新型农业经营主体培育 与农村经济发展关系研究

在乡村振兴战略的大背景下,农村经济 发展面临着新的机遇与挑战。新型农业经营 主体,如家庭农场、农民专业合作社和农业龙 头企业等,作为农业现代化的重要推动力量, 正逐渐改变传统农业的生产经营模式。与传 统小农户经营相比,新型农业经营主体具有 规模化、专业化和市场化等优势,对农村经济 发展产生了深远影响。研究新型农业经营主 体对农村经济的直接驱动和间接赋能效应, 以及探索二者协同发展的路径,不仅有助于 深入了解农村经济发展的内在动力和机制, 还能为制定相关政策提供理论依据和实践指 导,对于促进农村经济繁荣、实现乡村振兴具 有重要意义。

#### 一、新型农业经营主体对农 村经济的直接驱动作用

## 1.规模化经营:降低生产成本,提升市场

新型农业经营主体通过土地流转实现规 模化种植,有效降低单位生产成本。家庭农场 和合作社通过集中采购农资、机械化作业和标 准化生产,显著减少单亩投入。同时,规模化经 营增强了议价能力,农民专业合作社通过统一 销售农产品,可获得更高市场价格,直接增加 农民收入。新型农业经营主体通过产业化联合 体模式,覆盖主导产业,形成规模效应,推动区 域经济总量增长。这种模式整合了生产、加工、 销售等环节,提升了产业链整体效率。

# 2.技术应用与创新:提升生产效率与产

新型农业经营主体是农业技术推广的主 力军。家庭农场和合作社普遍采用无人机植 保、智能灌溉系统等数字化技术,大幅提高劳 动生产率。农业龙头企业则通过引入先进管 理系统和病虫害识别技术,减少农药使用量, 提高农产品合格率, 进而提升产品单价。此 外,新型经营主体通过延伸产业链提升附加 值。合作社发展农产品深加工,将初级农产品 转化为高附加值商品,显著提高利润率。农业 龙头企业则通过品牌建设,将区域特色农产 品推向全国市场,带动整个产业链价值增长。

#### 二、新型农业经营主体对农 村经济的间接赋能效应

# 1.资源整合与要素激活:破解农村发展

新型经营主体通过土地流转整合碎片化 耕地,提高土地利用率。通过创新土地流转模 式,将闲置土地集中流转至合作社,复垦后用 于发展特色种植,带动村集体经济增收。同 时,新型经营主体吸引城市资本下乡。农业龙 头企业通过"企业+基地+农户"模式,引入社 会资本投资现代农业园区, 配套建设冷链物 流、电商服务中心等基础设施,解决农村物流 难题,促进农产品流通。

# 2.产业融合与就业创造:拓展农村经济

新型经营主体推动农村一二、三产业融 合发展。家庭农场和合作社通过发展休闲农 业、乡村旅游等新业态,使非农收入占比显著 提升。农业龙头企业则利用自身资源开发采 摘体验项目,带动餐饮、住宿等服务业收入增 长。产业融合还创造了大量就业机会。农业龙 头企业通过"订单农业+就业帮扶"模式,为 农村提供季节性用工岗位,增加农民收入。 此外,新型经营主体培育的职业农民群体,成 为农村技术推广和产业管理的骨干力量,进 一步夯实了农村经济人才基础。

#### 三、新型农业经营主体与农 村经济协同发展的路径

#### 1.强化政策支持与制度创新

完善财政补贴政策,对新型经营主体购 置农机、建设仓储设施等给予 30%~50%的补 贴,同时对绿色农业、有机种植等生态友好型 项目加大补贴力度。创新金融产品,推广"土

地经营权抵押贷款""农业供应链金融"等模 式,降低融资成本,解决新型经营主体融资 难、融资贵问题。规范土地流转市场,建立线 上交易平台,明确流转合同条款,保障双方权 益,减少土地流转纠纷。

#### 2.构建利益联结机制与产业联盟

推广"龙头企业+合作社+家庭农场+农 户"的紧密型联结模式,通过订单农业、股份 合作等方式,让农户分享产业链增值收益,确 保农户在合作中获得稳定回报。例如,某省龙 头企业与合作社签订保底收购协议,并提供 技术培训,使农户亩均收益提高500元,远超 传统种植收益。同时,鼓励新型经营主体组建 行业协会,制定行业标准,规范生产经营行 为,提升整体竞争力,避免恶性竞争。

#### 3.推动数字化转型与人才培育

一方面,利用大数据、物联网等技术提升 经营管理水平, 助力新型经营主体实现精准 化、智能化运营。例如,建设农业数字化管理 平台,实现生产、销售、物流全链条可视化,实 时监控农产品生长状态与市场动态。另一方 面,加强职业农民培训,与高校、科研院所合 作开设农业管理课程,培养既懂技术又善经 营的复合型人才,满足现代农业发展需求。此 外,出台优惠政策吸引青年返乡创业,如创业 补贴、税收减免等,为农村经济注入新鲜血液。

#### 四、总结与展望

新型农业经营主体对农村经济的直接驱 动和间接赋能效应显著。未来,应进一步完善 政策体系,加强政策执行的监督与评估,确保 政策红利充分释放;优化利益联结机制,保障 各方合法权益,实现共赢发展;加大人才培养 力度,吸引更多高素质人才投身农村建设。随 着科技的不断进步和政策的持续优化,新型 农业经营主体将在农村经济发展中发挥更大 作用,推动农村经济向更高质量、更可持续的 方向发展,为实现农业农村现代化奠定坚实 基础。(作者单位:河南省淮滨县卫生学校)

# 打破养老机构"孤独养老" 青岛银发经济发展的出路之一

近年来,青岛市老年人口持续增 长,人口老龄化压力逐步加大。《银发经 济蓝皮书:中国银发经济发展报告 (2024)》显示,国内诸多城市在经历前 期经济高速增长后,发展速度已明显放 缓。在此背景下,青岛亟待找到既能推 动经济发展又能破解老龄化民生问题 的新方向。而银发经济的发展,不仅有 助于解决人口老龄化相关民生难题,还 与企业发展、地方经济增长紧密相 连——既能带动传统产业壮大,又能催 生新兴产业兴起,因而可成为青岛破解 上述双重问题的有力举措。青岛市政府 已出台多项政策推动银发经济发展,虽 初见成效,但整体效果尚未达预期,当 前青岛银发经济仍面临需突破的困境。 基于此,本文主要分为两部分展开:第 一部分分析青岛现存养老机构体系及 其发展困境;第二部分结合杭州、上海 的成功案例,阐述打破养老机构"孤独 养老"困境是多方共赢的选择,亦是青 岛银发经济发展的重要出路。

#### 一、青岛现存养老机构 体系及其发展困境

为推动银发经济发展,青岛推行了 一系列增进老年人福祉的政策与措施。 学者杨光指出,在养老服务基础设施方 面,青岛现有304家养老机构,机构床 位达 4.6 万张,且养老机构"量质兼备" ——其中三星级以上机构就有110家, 已基本建成高效的"15分钟养老服务 圈"。类似这样助力养老服务、推动银发 经济的措施还有不少,但从实际情况来 看,选择在养老机构或康养机构生活的 老年人仍占少数,背后原因多样,现存 养老机构主要面临以下问题。其一,部 分养老机构存在居住环境欠佳、设施不 完善、医护人员专业性不足等问题。例 如, 学者姜铭与倪立群在研究中提到, 青岛养老机构的护理人员普遍存在学 历偏低、专业护理知识与技能薄弱的情 况。其二,更核心的原因在于,多数养老

机构缺乏年轻人的参与和活力注入。单 一的老年群体生活环境易显沉闷,难以 满足老年人对情感交流与生活氛围的 需求,这使得许多老年人不愿入住。学 者张萌芽在研究中提出"跨代消费与子 代消费"概念,指出部分老年人会通过 照顾子孙、提供经济支持等方式参与家 庭生活——对多数老年人而言,他们更 倾向于传统居家养老模式, 渴望享受 "天伦之乐"。此外,老年人退休后社交 圈缩小,情感寄托多集中在子孙身上, 且随着年龄增长,老年人对新环境的适 应能力逐渐减弱,不愿离开长期生活的 家庭、进入陌生环境开启新生活。由此 可见,青岛市康养项目目前仍处于初期 发展阶段,若想进一步推进,需先突破 老年人的传统养老观念。

#### 二、打破养老机构的"孤 独养老"是多方的共赢

针对上述"孤独养老"困境,养老机 构可通过"任务减免房租""免费入住" 等模式吸引年轻人入住并参与养老服 务,为机构注入年轻活力。国内已有城 市率先实践并取得良好效果,典型案例 如下。杭州"多代同楼"项目:杭州滨江 区长河街道为应对老龄化问题、推动银 发经济发展、提升老年人晚年生活质 量,推出"多代同楼"养老陪伴服务项 目。该项目面向社会招募年轻人入住养 老机构,被招募者每月只需陪伴机构老 人满 10 小时,仅缴纳 300 元管理费即 可免费入住。上海望年荟"志愿者之家" 模式:上海普陀区望年荟作为定位高端 的养老社区,也推出类似政策——将社 区 13 层设为年轻人专属的"志愿者之 家",实行"积分抵房租"制度:居住在此 的年轻人可通过参与机构组织的各类 养老相关活动积攒积分,用积分抵扣房 租。同时,该社区对入住年轻人有明确 要求,如需为医学院学生、具备专业医 护知识,且对老年人有耐心与爱心。

这种"年轻人+养老机构"的合作模

式,不仅能破解养老机构的"孤独养老" 困境、推动银发经济发展,更能实现多 方共赢,具体体现在以下层面。对年轻 人而言:一方面,像医学生这类群体可 以通过参与养老服务获得优质实习经 历与工作经验;另一方面,"减免房租" 能有效减轻生活压力。若年轻人的父母 或长辈恰好入住该机构,还可实现"工 作+照顾家人"两不误,同时缓解老年人 对新环境的不适与对亲人的情感依赖。 对老年人而言:能实现跨代交流,缓解 单一群体生活的枯燥感;还可以从年轻 人身上学习新知识、新技能,跟上时代 发展节奏,丰富精神生活。对养老机构 而言:既能培养具备专业能力的养老护 理人才,为机构储备力量,又能降低用 人成本、提升利润空间,进而优化服务 质量;同时,可借助"亲人在机构工作" 的口碑进行宣传,提升机构知名度与社 会认可度。对地方、社会及国家而言:能 有效减轻老龄化带来的民生压力,推动 银发经济发展;还能吸引人才、增加就 业岗位,为地方经济注入新活力。

#### 三、结语

总之,随着青岛人口老龄化加剧, 民生压力与银发经济发展机遇并存。吸 引年轻人入住养老机构、参与养老产业 建设,既能破解"孤独养老"困境,又能 实现多方共赢。对青岛而言,这一模式 不仅有助于银发经济走出当前困境,更 能推动养老、康养项目进一步发展。从 更广泛范围来看,该模式及背后的问题 解决方案也适用于国内其他面临相似 老龄化挑战的城市,具备较强的参考价

项目来源:2025年度青岛市"双百 调研工程"调研课题。项目名称:青岛市 培育壮大"银发经济"研究。项目编号:

(作者单位:青岛恒星科技学院马 克思主义学院)

# 《资本论》中 科学技术与生产力的辩证关系

### ■ 宋子怡 周德红

在马克思的理论体系中,《资本论》通过 对资本主义生产方式的深刻剖析, 系统揭示 了其内在的运行规律与不可调和的矛盾。在 这一框架下,科学技术作为渗透于生产过程 中的革命性要素,展现出鲜明的二重属性:它 既是资本推动生产力实现质的飞跃的核心杠 杆,又成为加剧社会对抗与结构性矛盾的重 要媒介。科学技术在资本主义条件下的应用, 始终无法摆脱资本逻辑的深刻影响。本文立 足于《资本论》的政治经济学批判语境,试图 从科学技术作为生产力跃升的动力机制、相 对剩余价值生产的关键途径以及资本关系的 物质载体这三个基本维度, 阐释科技与生产 力之间的辩证互动,以期更加全面地把握马 克思对科技社会效应的辩证判断。

### 一、科学技术的资本主义应 用与生产力革命

在资本主义生产方式中,科学技术被有 目的地吸纳并服务于资本的价值增殖过程, 成为打破传统生产限制和释放社会生产力的 革命性力量。这一过程突出体现于劳动过程 的科学化转型、劳动资料的机器化体系建构 以及劳动对象的深度化与广延化利用。

资本主义对剩余价值无止境地追求,要求 突破依赖个人经验和手工技能的生产模式,并 推动劳动过程彻底走向科学化。科学知识不再 依附于个别劳动者的技艺, 而是被抽象化、系 统化,并对象化于机器系统和生产流程中。机 器作为科学知识的物质形态,预设了生产的效 率边界和运行逻辑,劳动者反而成为配合机械 节奏的执行者。这一转变标志着"普通的智力" 即社会一般知识水平开始直接作用于生产过 程,生产力发展的基础从个人的经验积累转向 可共享且可累进的社会化科学知识。与此同 时,以机器体系为核心的固定资本,构成资本 主义生产的"骨骼系统",确立了生产在空间上 的集中性和时间上的连续性,塑造了大规模、 标准化、持续循环的生产模式。自动化趋势的 加强进一步改变了劳动的性质,劳动者逐渐从 直接操作向监督、维护和调节的角色过渡,劳 动资料的科学化成为区别资本主义与前资本 主义生产方式的物质标志。

自然科学的发展极大拓展了劳动对象的 范围。化学、地质学、生物学等学科的进步,使 得人类能够超越自然直接提供的资源限制, 开发利用以往无法触及的物质材料, 甚至通 过合成与转化创造全新的劳动对象。这种"人 化自然"的进程不仅扩大了生产的物质基础,

也深刻改变了人与自然的关系。自然不再是 外在的、偶然的赠予,而是被科学理性所渗透 且可以被有计划地利用和改造的对象世界。 劳动对象在质与量两方面的科学化扩张,为 资本主义工业文明奠定了强大的资源基础, 但也埋下了生态矛盾与资源掠夺的隐患。

#### 二、科技是相对剩余价值生 产的内在驱动力

追求相对剩余价值是资本主义的核心增 值逻辑, 而科学技术的持续创新与应用则是 实现这一目标的核心机制。通过不断提高劳 动生产率、缩短必要劳动时间并扩大剩余劳 动时间,科技成为资本实现自我扩张的内在

技术变革通过作用于劳动力再生产的价 值基础,直接压缩必要劳动时间。当科技应用 于生活资料生产部门时,生活资料的社会价 值下降导致劳动力价值贬值, 在工作日总长 度不变的前提下,剩余劳动时间得以延长。个 别资本为追逐超额剩余价值竞相引入先进技 术,最终在竞争压力下带来整个部门乃至社 会一般劳动生产率的提升, 使超额利润转化 为普遍存在的相对剩余价值。这一机制显示, 科技演进并非纯粹的知识或工艺进步, 而是 受资本增殖律强制规约的社会过程。机器的 资本主义应用不仅是提高效率的手段, 更是 资本加强对劳动过程控制的有力工具。机器 体系以其客观、连续且精确的运转节奏,迫使 劳动者适应高强度和高专注度的劳动状态, 任何延迟或失误都可能引发生产中断或事 故。这种技术强制在无形中延长了有效劳动 时间并提高了剥削率。同时,机器生产进一步 深化了劳动分工, 使复杂劳动被分解为局部 化、重复性的简单操作,劳动者沦为机器的附 属物并失去对劳动的整体把握和创造力运 用。劳动的主体性在这一过程中遭遇系统性 剥夺,科技成为资本实现劳动去技能化、强化 管理支配的制度性工具。

资本主义积累规律决定了科技发展必须 服从于价值增殖的内在要求。利润率的下降 趋势和市场竞争的压力, 迫使资本不断推进 技术革新以降低生产成本并维持利润空间。 这种"强制加速"的创新节奏,使得科技发展 呈现出异化特征: 创新不再以人类真实需要 或可持续发展为导向, 而是服务于资本突破 限制、实现无限积累的欲望。科技成为资本应 对自身危机、转嫁矛盾的重要手段,但生产过 剩、结构性失业和经济周期性动荡等问题也

接踵而来。

#### 三、科技是资本关系的物质 载体与社会矛盾的催化剂

在资本主义制度下,科学技术不仅是生 产力进步的推动力量,同时也成为资本关系 的物质载体以及社会对抗与矛盾生成的重要 媒介。它既拓展了人类改造自然的能力边界, 又强化了劳动异化和资本权力的统治。

科技的资本主义应用导致劳动异化达到 空前程度。作为对象化的资本权力,机器系统 站在与劳动者相对立的位置, 而劳动过程被 技术理性彻底规划, 劳动者失去对生产内容 的控制权和意义感。科学知识被物化并垄断 于资本手中,活劳动反而被排斥在智力活动 之外。劳动不再是创造性的生命活动,而被降 格为外在的、被迫的谋生手段。科技成为资本 剥离劳动智力属性、强化支配与剥削关系的 核心工具。在科技理性外衣的掩盖下,资本统 治获得了某种"合理性"外观,但其压迫性和 剥夺性本质并未改变。

资本主义生产关系日益无法驾驭由其自 身推动产生的社会化生产力。科技本应带来 物质财富的充分涌流和人类解放的可能,但 在私有制和利润导向的框架下, 其潜能被严 重抑制。新技术的推广与否取决于其增殖能 力而非社会需要;自动化带来的本应是劳动 时间的节约和自由的扩展, 却反而导致失业 增加和贫困的积累;科技所能提供的生态修 复和资源协同解决方案, 因与资本短期回报 逻辑相悖而难以实施。这种矛盾最终以周期 性的经济危机和系统性的资源浪费表现出 来,暴露了资本主义生产方式的历史局限。

如今,科学技术改变了人类的生存形式, 成了人存在与发展的根本手段,是人的本质 的另一种表现形式。马克思对科学技术的批 判始终建立在其历史辩证法的基础上。他批 判的并非技术本身,而是其被资本逻辑扭曲 应用的社会形式。在未来社会中,随着生产资 料社会所有制的确立和生产目的的彻底转 变,科技将有机会摆脱资本的强制束缚,从其 异化形态中解放出来,真正成为缩短社会必 要劳动时间、增加人类自由发展空间、优化社 会协作与生态治理的强大工具。实现这一转 变的关键在于推翻资本主义生产关系, 使科 技从为资本增殖服务的"骨骼系统",转变为 实现每个人自由全面发展的"解放的器官"。

(作者单位:东华大学马克思主义学院)

# 用户体验视角下民航客舱服务的 艺术化设计与管理策略

本文基于 326 份大学生问卷数据 及研究者在某航司客舱部 32 天的实习 焦客舱服务的艺术化设计缺口与情感 体验痛点。研究发现,大学生群体对客 舱服务的核心诉求集中于视觉审美个 性化(78.2%)、情感共鸣深度(82.3%)及 互动参与感(89.1%)。结合实习中亲历 的标准化服务场景,研究者提出"轻量 化艺术赋能""情感化服务破冰""年轻 化共创设计"三大策略,为航空公司提 供兼具落地性与创新性的优化方案。

#### 一、从理论到客舱的实践 初探

作为航空服务专业实习生,研究者 在客舱部轮岗的32天中深刻体会到, 民航业正从"安全送达"向"体验增值" 转型,尤其在服务年轻乘客时,传统标 准化服务已显乏力——在模拟舱为同 龄人提供餐食的过程中,"餐盒像医院 输液包""乘务员制服像银行柜员"成为 高频反馈。本次研究依托研究者的双重 身份展开:作为研究者,发起覆盖 12 所 高校的问卷调研,回收有效问卷 326 份 (其中89.6%的受访者有民航出行经 历);作为实习乘务员,在高校模拟舱主 导 2 轮服务实验(邀请 40 名大学生志 愿者参与)并详细记录互动细节。研究 的理论框架以 Jesse James Garrett 的用 户体验五要素为纲,将艺术化设计拆解 为视觉层(表现层)、情感层(结构层)、 互动层(框架层)的优化路径,为实践观 察提供清晰的分析坐标。

### 二、实习见闻:大学生客 舱体验的三大断裂带

实习与调研共同揭示,大学生客舱 体验存在显著缺口。视觉设计上,客舱 服务的品牌统一设计与大学生的年轻 审美需求形成明显矛盾。研究者在派发 毛毯时,志愿者直言"纯蓝色毫无设计 感,不如网红咖啡店杯套";调研数据显 示,65%的学生因"餐盒像外卖"拒绝拍

照分享,63.5%的学生认为乘务员制服 "老气横秋"。情感服务中,流程正确性 经历 (含 20 小时模拟舱服务实践),聚 与人性化失衡,82.3%的学生在调研中 吐槽,餐车服务仅机械询问"鸡肉饭牛 肉面",缺乏个性化关怀;而研究者在实 习中,对熬夜出行的学生主动询问是否 需要咖啡时,收获了远超预期的惊喜反 馈。在真实服务场景中,甚至出现考生 因情绪低落需要安慰,却未获乘务组关 注的情况。同时,76%的学生出行时携 带电子设备,但超70%的学生需主动询 问才知晓充电口位置;生日祝福服务的 覆盖率仅9%,而研究者尝试手写生日 贺卡的创新服务,却引发了乘客的感动 与主动分享。互动模式上,单向输出与 年轻共创脱节,89.1%的学生表示从未 参与过机上互动活动,传统航空书签类 赠品更被调侃"不如充电券实在";但研 究者在模拟舱发起的"目的地冷知识竞 猜"活动,参与率达72%,"静音自习区" 提示牌更使有学习需求的群体主动询 问率达91%。此外,模拟舱服务中还发 现,大学生对"功能性小细节"的关注度 远超预期——一次为赶作业的志愿者 提供临时文具包(内含迷你笔记本、按 动中性笔、清凉油)后,85%的使用者反 馈"解决了紧急需求,比传统赠品实 用"。这类文具包单份成本仅 0.8 元,却 有效填补了标准化服务中"应急需求响 应"的空白。

#### 三、策略重构:基于实习 验证的艺术化升级方案

### (一)轻量化艺术赋能

以低成本实现视觉革命,深度融合 航线、季节与校园场景:樱花季餐盒贴 可降解樱花签,毛毯绣航线地标暗纹; 毕业季登机牌设"青春寄语栏",乘务 员制服加可拆卸主题元素;秋冬推"暖 冬校园"设计,头枕套印高校绿植手绘 (如北大未名湖柳树);开学季登机口设 "新学期启航"打卡板,餐盒印简化心愿 贴图案。

## (二)情感化服务破冰

首先,推动服务从流程化到动态关 怀。基于实习期间记录的 156 个服务案

例,提炼年轻乘客"行为一需求"清单, 优化服务响应机制: 若乘客佩戴降噪耳 机且低头看屏,以轻触椅背的方式示意 服务; 若乘客频繁看手机且摆弄充电 宝,主动指引充电口并附加"前排亦有 充电口"提醒;若乘客携带大背包整理 不便,协助放置行李架。其次,推动权限 优化: 试点赋予实习生灵活服务权限, 可根据乘客需求调整小桌板角度,通过 登机牌扫描触发生日提醒。最后,注重 群体关怀:针对67%的结伴出行学生, 推出"同行关怀包"服务——3人及以上 同行可协助调整邻座,提供团体小食拼

### (三)年轻化共创设计

让乘客变身创作者。一方面,打造兴 趣互动场景: 发起"旅行攻略共创"活 动,以手绘空白地图明信片为奖励,邀 请乘客补充目的地特色景点(如长沙航 线标注"冬瓜山烤肠"),将整合后的攻 略上传至客舱 Wi-Fi 供全体乘客查看; 针对有自习需求的乘客,建立"无声服 务联盟",通过"我在自习""需温水"等 选项便签实现无干扰沟通。另一方面, 建数字化载体:在客舱 Wi-Fi 端搭建 "云端画廊",征集大学生乘客的绘画。 摄影作品,获得超50个点赞的作品可 兑换 100 里程;开发 AR 菜单功能,乘客 扫描餐盒即可触发食材来源或制作流 程动画。

## 四、结论: 艺术化设计是 服务温度的视觉翻译

32 天的客舱实习与模拟舱服务实 践让研究者深刻认知:客舱服务艺术化 绝非高成本投入,樱花贴纸等设计成本 增幅小于3%,却实现超30%的体验溢 价;情感价值远胜功能价值,零成本的 生日祝福使口碑提升 22%;大学生拒绝 被动接受服务,却愿为"可参与设计"的 航司代言。未来实践中,短期可优先 在毕业季、迎新季等校园相关航线试 点上述策略,长期需建立"大学生体验 官"机制,常态化征集年轻群体的创意

(作者单位:北方民族大学)